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Uitstel van betaling voor gewaarborgde AGION-leningen wegens Corona?

[bookmark: _GoBack]Kun je wegens de coronacrisis uitstel van betaling krijgen voor de gewaarborgde AGION-leningen?
Ja. Minister De Croo, Febelfin (de overkoepelende organisatie van de financiële instellingen) en de Nationale Bank van België kondigden in de loop van de maand maart al een initiatief aan om ondernemingen te ondersteunen wanneer zij in betalingsproblemen zouden komen ten gevolge van de coronacrisis. Die steun vertaaldet zich aanvankelijk in de mogelijkheid van betalingsuitstel van de lening met maximaal 6 maanden en uiterlijk tot 31 oktober 2020. Het maximale betalingsuitstel is ondertussen verlengd tot uiterlijk 31 december 2020. 
Een nieuw betalingsuitstel tot maximaal 31 december 2020 moet je uiterlijk op 20 september 2020 aanvragen. 
De termijn waarbinnen je een aanvraag om een bestaand betalingsuitstel te verlengen moet indienen, kan van bank tot bank verschillen. Minimaal zijn de aanvraagtermijnen vastgelegd op:
1. ten vroegste 30 dagen en ten laatste 10 dagen vóór de einddatum als de einddatum van het al toegekende betalingsuitstel vóór 1 oktober 2020 ligt. 
1. tussen 1 en 20 september 2020 als de einddatum van het al toegekende betalingsuitstel na 1 oktober 2020 ligt.
Banken kunnen kiezen om ruimere aanvraagtermijnen te voorzien maar ze mogen niet afwijken van de datum van 20 september 2020.
De volledige tekst van het charter betalingsuitstel ondernemingskredieten is beschikbaar op de website van Febelfin. 
Om te weten wat dat nu concreet betekent voor jouw bestuur als je aanspraak wil maken op zo’n betalingsuitstel, neem je best (online) contact op met je financiële instelling. 
De infrastructuurcollega’s van onze Dienst Bestuur & organisatie hebben die problematiek voor jullie wel al bij AGION aangekaart. 
Decretaal is er met een verlenging van de terugbetalingsperiode geen probleem. De meeste leningen lopen over een periode van 20 jaar (of minder), verhoogd met de opnameperiode. Het schoolpact voorziet voor de gewaarborgde AGION-leningen een maximale looptijd van 25 jaar. 
Maar voor een lening van 20 jaar plus de opnameperiode kan een verlenging van de terugbetalingsperiode wel een probleem stellen. Indertijd werd een protocol afgesloten tussen de minister van Onderwijs en Vorming, de minister van Begroting en Febelfin met betrekking tot de door AGION gewaarborgde leningen. De maximale termijn van 20 jaar plus opnameperiode is een onderdeel van dat protocolakkoord. 
Denk je dat uitstel van betaling van jouw door AGION gewaarborgde leningen een gedeeltelijke oplossing kan zijn voor je financiële problemen tengevolge van de coronacrisis? Signaleer dat dan bij de infrastructuurcollega’s van onze Dienst Bestuur & organisatie. 
Het is van belang dat we op tijd kunnen inschatten dat een aanpassing van het protocol nodig is of dat we in overleg met AGION zoeken naar een andere creatieve oplossing. Neem vervolgens ook al contact op met je financiële instelling. 
Onthoud wel dat uitstel van betaling uiteindelijk altijd leidt tot een groter terug te betalen bedrag.
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