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Vacature voltijds anker bestuurlijke werking (v/m/x) in regio Mechelen-Brussel
Wil jij in regio Mechelen-Brussel de werking van onze katholieke onderwijsbesturen en hun onderwijsinstellingen mee uitbouwen? Is netwerking jouw ding en leg je vlot contacten? Ben je gebeten door de microbe van de bestuurlijke werking? Zie je het helemaal zitten om mee te werken aan de professionalisering van bestuurders en directies? Neem je graag een rol op in de Vlaanderenbrede uitbouw van het Nederlandstalig katholiek onderwijs? 
Dan is deze vacature iets voor jou!
We zoeken een gedreven collega om in regio Mechelen-Brussel binnen de vicariale diensten aan de slag te gaan als voltijds ankerfiguur bestuurlijke werking.
Je opdracht
Als ankerfiguur maak je deel uit van het team van de vicariale dienst onder leiding van de bisschoppelijk gedelegeerde. Je staat in voor: 
· Netwerking met besturen en directies
· Je bouwt een verbindend regionaal netwerk uit met de besturen en directies uit jouw regio.
· Professionalisering besturen en directies
· Je detecteert de noden die op vlak van bestuurlijke werking leven bij de besturen en directies uit jouw regio.
· Je treedt verbindend op in de aanpak van thema’s gerelateerd aan bestuurlijke werking in je regio. Je brengt partners samen en ontwikkelt samen met hen kwaliteitsvolle en gedragen oplossingen vanuit een gedeelde visie. Je stemt je werking af op de diensten van Katholiek Onderwijs Vlaanderen.
· Je staat in voor de planning en organisatie van het regionaal vormingsaanbod voor besturen en leidinggevenden, in samenwerking en in overleg met de Vlaanderenbrede werking.
· Planning en coördinatie van onderwijsaanbod
· Je ondersteunt de coördinatie van het katholiek onderwijs in je regio. Je biedt ondersteuning bij de planning en programmatie (DPCC).
· Vertegenwoordiging en belangenbehartiging
· Je neemt vanuit je expertise deel aan relevante overlegorganen en werkgroepen (intern en extern) en ondersteunt de werking van deze overlegorganen. Je bereidt indien nodig nota’s voor en/of neemt verslag.
· Samenwerking met collega’s
· Je werkt nauw samen met de bisschoppelijk gedelegeerde, die je directe leidinggevende is binnen de vicariale diensten van Mechelen-Brussel.
· Je werkt nauw samen met je collega-ankers van de andere regio’s, de collega’s van de vicariale diensten van Mechelen-Brussel en de collega’s van de Dienst Bestuur & organisatie. Je wisselt uit, je stemt af en je gebruikt de mogelijkheden om van elkaar te leren.
· Je vervult een brugfunctie tussen de besturen/directies uit jouw regio en de verschillende diensten van Katholiek Onderwijs Vlaanderen.
· Visieontwikkeling omtrent bestuurlijke werking
· Je draagt vanuit je ervaringen binnen de regionale werking bij aan de Vlaanderenbrede visieontwikkeling en signaleert mogelijkheden en kansen aan de diensten van Katholiek Onderwijs Vlaanderen.

Je profiel
Wil je de dienstverlening aan onze scholen en besturen mee ondersteunen in de regio Mechelen-Brussel en deel uitmaken van ons team, dan verwachten wij dat je: 
· Beschikt over een brede kennis aangaande bestuurlijke werking – ervaring in het besturen van een onderwijsinstelling is een pluspunt.
· Weet waar je relevante wetgeving kan raadplegen en dat je je daarin snel kan inwerken. 
· Vlot kan netwerken, zowel intern als extern.
· Partners kan motiveren om samen één gedragen aanpak uit te werken.
· ‘Out of the box’ kan denken: vanuit jouw rol kan je innovatieve aanpakken suggereren.
· Vanuit jouw rol als aanspreekpunt vlot informatie kan doorspelen én opvragen.
· Nauwkeurig en administratief correct werkt.
· Discreet kan omgaan met de informatie die jou wordt toevertrouwd.
· Loyaal de missie en visie van Katholiek Onderwijs Vlaanderen onderschrijft. Je bent ambassadeur voor het geheel van het katholiek onderwijs in Vlaanderen en Brussel. Je schakelt je loyaal in, in de dynamiek van de vicariale diensten uit je regio.
· Je engageert om mee te werken aan de realisatie van het project van de katholieke dialoogschool.
· In je omgang met collega’s en partners getuigt van respect, vertrouwen, zorg en waardering voor ieders werk in een geest van solidariteit en verbondenheid.
· Je engageert om je opdracht eigentijds, correct en professioneel uit te voeren.
· Vlot met Microsoft 365 kan werken (Outlook, Word, Excel, Teams)
· Je engageert om je blijvend te professionaliseren.
· Je kritisch-reflectief opstelt en open staat voor feedback.
· Flexibel kan omgaan met opdrachten, werktijd en werkplek.
· Vlot en transparant communiceert (zowel mondeling als schriftelijk).

Ons aanbod
Wij bieden een uitdagende functie met ruimte voor eigen initiatief in een professioneel team en in een open sfeer. Je zal werken vanuit onze vestiging van de vicariale dienst Mechelen-Brussel, Frederik de Merodestraat 18, 2800 Mechelen. Wij voeren een flexibel telewerkbeleid.
Een aanstelling kan op contractuele basis of via een detachering. 
Bij een contractuele aanstelling bieden we:
· een contract van onbepaalde duur;
· een aantrekkelijk salaris aangevuld met extra legale voordelen;
· een uitgebreid pakket vakantiedagen.
Een aanstelling kan ook via een detachering:
· Een voltijdse detachering met behoud van het onderwijsstatuut, vaste benoeming en salaris. Hiervoor is het aangewezen dat je vast benoemd bent in je school.
We voorzien een indiensttreding vanaf 1 september 2025. 
Onze organisatie
Katholiek Onderwijs Vlaanderen is de netwerkorganisatie en ledenvereniging van de katholieke (hoge)scholen, internaten, centra en universiteit in Vlaanderen en Brussel. Wij vertegenwoordigen onze leden op diverse fora, komen op voor hun belangen en ondersteunen hen bij pedagogische, juridische, administratieve en bestuurlijke vragen. We begeleiden onze meer dan 2 400 onderwijsinstellingen bij de realisatie van het project van de katholieke dialoogschool en de verdere uitbouw van een kwaliteitsvol onderwijsaanbod. Katholiek Onderwijs Vlaanderen is de grootste onderwijsspeler in Vlaanderen en bezielt met haar pedagogisch project meer dan 935 000 kinderen, jongeren en volwassenen.
Interesse?
Voor meer informatie over de jobinhoud kun je contact opnemen met Jürgen Mettepenningen, bisschoppelijk gedelegeerde via jurgen.mettepenningen@katholiekonderwijs.vlaanderen.

Solliciteren
Solliciteer bij Katholiek Onderwijs Vlaanderen. Vul je gegevens in en voeg je motivering en cv toe. We hechten veel belang aan een uitgebreide motivatie waarin je aangeeft hoe jouw ervaring aansluit bij het profiel van deze functie. Solliciteren kan uiterlijk tot en met 23 mei 2025.
Indien we je op basis van je cv en motivatie selecteren, nodigen we je uit voor een gesprek begin juni 2023.
Ondersteuning nodig bij het opladen van je cv of motivatie? Contacteer Hilde Decaesstecker, HR - medewerker Dienst Ondersteuning via hilde.decaesstecker@katholiekonderwijs.vlaanderen of op telefoonnummer 02 507 07 66.
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