Tekst bij hulpmiddel om leerlijn 2de – 3de graad te bespreken

Dit document hebben we opgesteld om jullie een overzicht te bieden van de doelstellingen van de 2de graad en 3de graad.
We hebben het zo opgevat dat we de doelen van de 2de graad sociologie en psychologie naast de doelen van de 3de graad hebben gelegd. Zo zal je zien  
· dat alle doelstellingen, ook de keuzedoelstellingen, van de 2de graad een vervolg hebben in de 3de graad. 
· er 1 uitzondering is: de keuzedoelen van de mens in interactie met anderen kennen enkel een vervolg in Welzijnswetenschappen, niet in Humane wetenschappen. 
· dat er enkele doelen van de 3de graad in het leerplan Toegepaste sociale en gedragswetenschappen of Sociale en gedragswetenschappen zijn die geen vervolg zijn op zaken uit de 2de graad sociologie en psychologie. Deze doelen vind je terug helemaal onderaan in het document.
We zullen ons in deze uitleg dus focussen op de doelen van de 2de graad sociologie/psychologie die een vervolg kennen in de 3de graad. Er zullen wel wat zaken afgestemd moeten worden tussen de collega’s van de 2de graad en deze van de 3de graad. We hopen dat dit overzicht hierbij kan helpen. De legende bovenaan helpt bij het lezen van het document.

LPD1
In deze doelstelling wordt verwacht dat leerlingen een thema onderzoeken vanuit perspectieven uit de psychologie en sociologie. Onderzoeken kan betekenen dat leerlingen delen van een onderzoekscyclus ontdekken en al eens toepassen. Onderzoeken in de 2de graad betekent dus niet noodzakelijk dat de leerlingen een volledige onderzoekscyclus doorlopen. Een volledige onderzoekscyclus doorlopen de leerlingen wel in de 3de graad. Dit wil zeggen dat ze een volledige cyclus moeten doorlopen met ‘focusbepaling, selectie en beoordeling van bronnen op hun wetenschappelijk karakter, selectie van een onderzoeksmethode, interpretatie van het resultaat in relatie tot de initiële focus en formulering van een conclusie. Vandaar dat het doel in de 3de graad anders geschreven is dan het doel in de 2de graad.
Nog een belangrijk verschil tussen beide is dat bij de doelstelling van de 2de graad staat dat ze een thema moeten onderzoeken vanuit perspectieven uit de psychologie en sociologie. Het is dus de bedoeling om bij eenzelfde thema te gaan kijken wat men hierover leert in de psychologie en sociologie, om leerlingen zo het verschil tussen beide wetenschappen te leren kennen. Je mag dit letterlijk bevragen bij de leerlingen dat ze weergeven welke inzichten ze uit de sociologie en welke ze uit de psychologie hebben gehaald. We verwijzen hier graag naar de visual met de bril (dat je terugvind bij inspirerend materiaal op de website) waarbij een thema bekeken wordt vanuit zowel psychologie als sociologie.
In het leerplandoel van de 3de graad staan de wetenschappen niet zo letterlijk opgesomd maar het is wel belangrijk om te weten dat de onderzoekscompetentie gekoppeld moet worden aan minstens 1, maar dit mag uiteraard ook ruimer, van de specifieke minimumdoelen zoals deze opgenomen zijn in de leerplannen van de specifieke vorming van een studierichting. 
· We hebben dit opgenomen in het overzicht van de leerplandoelen, het dashboard, met een lampje. Aan deze doelen kan de onderzoekscompetentie worden gekoppeld (je mag het handelingswerkwoord van die doelstelling veranderen in onderzoeken). 
· Weet ook dat de onderzoekscompetentie nog in andere vakken kan worden opgenomen. Het hoeft niet noodzakelijk gekoppeld te worden aan Toegepaste sociale en gedragswetenschappen of sociale en gedragswetenschappen maar het ligt natuurlijk voor de hand. Voor de studierichting Humane wetenschappen zou dit ook gekoppeld kunnen worden aan filosofie, kunstbeschouwing, statistiek en/of geschiedenis. Voor de studierichting Welzijnswetenschappen is dit ook filosofie, anatomie en fysiologie, statistiek en/of geschiedenis.

LPD2, LPD3, LPDK1 en LPDK2
Hier zien we een aantal doelen die leerlingen voorbereiden op LPD1 in de 3de graad: de leerlingen analyseren de ontwikkelingspsychologische domeinen binnen verschillende levensloopfasen aan de hand van ontwikkelingspsychologische theorieën, en dan enkele afbakeningen van zaken die zeker aan bod moeten komen. We zien een gelijkaardige doelstelling in de 2de graad, namelijk LPD3, met toch enkele duidelijke verschillen. 
Het handelingswerkwoord is verschillend. In de 2de graad is dit toelichten, in de 3de graad is dit analyseren. Bij toelichten kunnen we evaluatievragen verwachten als: leg uit, geef een voorbeeld van, juist/fout vragen waarbij ze het correcte antwoord kunnen noteren, terwijl analyseren wel wat meer verwacht. 
Bij analyseren vinden we terug in het leerplan (in het glossarium onderaan) dat leerlingen verbanden moeten zoeken tussen gegeven data en een (eigen) besluit trekken. Hier gaat het over leerlingen nieuwe verbanden laten zoeken. 
Bij toelichten is het moeilijk om casussen te gebruiken, gezien je leerlingen dan al snel laat toepassen, bij analyseren is het wel voor de hand liggend om bv. met casussen te werken. Van toelichten naar analyseren moeten leerlingen grote stappen zetten. Je kan gerust in de 2de graad in de vrije ruimte die je als leraar hebt, leerlingen toch hier ook al wat op voorbereiden. 
LPD2 in de 2de graad vormt een voorbereiding op LPD3 in de 2de graad, die op zijn beurt de voorbereiding is voor LPD1 in de 3de graad. De 2 doelen in het grijs in de linkerkolom zijn keuzedoelen. Deze moeten dus niet aan bod komen. Maar LPDK1, LPDK2 en LPD4+ zijn wel doelen die leerlingen al wat voorbereiden op dat analyseren (iets onderzoeken, vergelijken, reflecteren). Dit kan een reden zijn om deze keuzedoelen aan bod te laten komen. 
Een ander groot verschil tussen LPD3 in de 2de graad en LPD1 in de 3de graad is dat er in de 2de graad staat dat de levensloopfasen (onderlijnd: verschil tussen 2de graad en 3de graag die we willen benadrukken) aan bod moeten komen. Dit zijn alle levensloopfasen. Je kan wel kiezen welke benamingen je hiervoor gebruikt en welke afbakeningen qua leeftijd (je vindt hierover verschillende zaken terug in verschillende bronnen). Bv. volwassenheid algemeen of spreken van vroege, midden en late volwassenheid ... 
In de 3de graad staat er: binnen verschillende levensloopfasen. Dit wil zeggen minstens 2. Binnen minstens 2 levensloopfasen moeten deze 4 ontwikkelingsdomeinen besproken worden. Het is dus niet meer de bedoeling in de 3de graad om alle levensloopfasen met alle ontwikkelingsdomeinen opnieuw te bespreken. We hebben dit in het overzicht onderlijnd, gezien dit een verschil is dat we wilden benadrukken.
Een 3de groot verschil is dat je in de 3de graad je leerlingen moet laten analyseren aan de hand van ontwikkelingspsychologische theorieën (rood: toevoeging in de 3de graad). Dat is een duidelijke trend in de 3de graad dat er een koppeling met theorieën wordt verwacht. In de 2de graad staat dit er niet letterlijk bij in de doelstelling. Het is wel eigen aan de studierichting dat je zaken gaat aantonen aan de hand van theorieën, maar je kan hier wat rustiger mee omgaan in de 2de graad dan in de 3de graad. 
· Het is logisch dat Piaget en Erikson aan bod komen in de 2de graad. Dit is onlosmakelijk verbonden aan de formulering van de afbakening in het leerplandoel. Van sensomotorisch tot formeel operationeel denken is Piaget. Bij identiteitsvorming ga je Erikson betrekken. 
· Het kan ook zijn dat bv. Kohlberg ook al gezien is in de 2de graad. 
· Er zijn al heel wat theorieën opgenomen in de handboeken van de 2de graad. Dit kan leerlingen in de 3de graad het gevoel geven dat er heel wat herhaald wordt. Spreek goed af met de collega’s van de 3de graad hoe jullie dit zien. Jullie mogen in de 2de graad ook inzetten op theorieën maar weet dat dit leerplandoelgewijs meer voorbehouden is voor de 3de graad. Dus durf ook zeker kritisch zijn ten aanzien van de theorieën die allemaal opgenomen zijn in de handboeken. Aan de collega’s van de 3de graad raden we aan om ook uit te breiden op theorieën. Stel dat bv. Ainsworth en Bowbly in de 2de graad al gezien zijn in het kader van gehechtheidsontwikkeling zou je in de 3de graad kunnen uitbreiden door de inzichten van Tessa Rosenboom erbij te nemen of bv. de recente inzichten van Guy Bosmans. In het leerplan maar ook bv. in het inspiratiedocument bronnen bij de leerplandoelen vind je verschillende voorbeelden terug. 

LPD 5
LPD 5 in de 2de graad kent een vervolg in LPD 2 van de 3de graad. De leerlingen lichten het begrip persoonlijkheid toe en de leerlingen analyseren persoonlijkheid aan de hand van persoonlijkheidstheorieën. 
Hier zien we opnieuw het verschil in handelingswerkwoord (toelichten en analyseren) en de theorieën worden expliciet vermeld in het doel van de 3de graad. Hierbij willen we opnieuw niet de boodschap geven dat er geen theorieën hierrond in de 2de graad mogen worden gezien (deze staan immers in de handboeken bv. de Big five, Hexaco) maar spreek goed af met de collega’s van de 3de graad. Daar moeten deze zeker aan bod komen. 

LPD K3, LPD K4 en LPD K5
De doelen van de mens in interactie met anderen van de 2de graad zijn allemaal keuzedoelen. Hier zien we dat deze doelen enkel een vervolg kennen in de studierichting Welzijnswetenschappen in de 3de graad. De connectie van deze doelen met Welzijnswetenschappen kan een reden zijn om deze doelen in Maatschappij- en welzijnswetenschappen aan bod te laten komen. 

We zien nog iets opvallends. In de 3de graad is de doelstelling geschreven als ‘hanteren een interpersoonlijk communicatiekader’. Dit wil zeggen dat er minstens 1 communicatiekader aan bod moet komen. Terwijl in de 2de graad is LPD K5 geschreven als ‘hanteren van interpersoonlijke communicatiekaders en strategieën’. Dit is in het meervoud geschreven dus hier worden al minstens 2 communicatiekaders verwacht en eigenlijk ook minstens 2 strategieën. De minimale verwachting is dus groter in het keuzedoel in de 2de graad, dan de doelstelling in de 3de graad. Aangezien het een keuzedoel is in de 2de graad kan je natuurlijk zelf gerust bepalen wat je minimale verwachting is. 

Nog een laatste verschil is dat bij LPD 7 in de 3de graad toegevoegd is dat leerlingen een empathische basishouding moeten tonen, wat nog wat sterker geformuleerd is dan aandacht hebben voor perspectiefname. Perspectiefname gaat over het begrijpen van de situatie van de ander, terwijl empathie verwacht dat je ook medeleven toont en emotionele steun biedt aan de ander. 

LPD K6
LPD K6 bij Sociologie en psychologie omtrent sociaal gedrag is een keuzedoel. In de 3de graad komt sociaal gedrag wel verplicht aan bod. In de 2de graad is het handelingswerkwoord reflecteren, in de 3de graad analyseren. 
De volgende omschrijving van reflecteren vinden we terug in het glossarium: We verwachten dat leerlingen kritisch nadenken over en argumenten afwegen zoals in een dialoog, een gedachtewisseling, een paper. Dit is nog niet hetzelfde als verbanden zoeken en koppelen aan geziene theorieën maar bij reflecteren verwacht je toch ook dat ze zelf grondig gaan nadenken, zaken gaan lezen en vergelijken om argumenten te kunnen formuleren ... Bij de evaluatie van reflecteren kan je bv. verwachten dat ze x-aantal correct inhoudelijke argumenten formuleren, dat ze kunnen formuleren uit welke bron ze dit hebben gehaald, dat ze correct vakjargon gebruiken ...
Nog een opvallend verschil tussen beide doelen is dat bij LPD3 opnieuw de koppeling met theorieën is opgenomen in de doelstelling. In het doel van de 2de graad niet. 

LPD 6, LPD 7, LPD K7, LPD 8, LPD K8
De doelen van sociologie in de 2de graad, namelijk LPD6, LPD 7, LPD K7, LPD 8 en LPD K8 bereiden leerlingen voor op LPD 10 of LPD 11 van de 3de graad; omtrent het analyseren van socialisatie, stratificatie, mediatisering (gemarkeerde begrippen: begrippen die zowel aan bod komen in een doel in sociologie/psychologie en LPD 10 of 11 in de 3de graad) en andere kenmerken in hedendaagse samenlevingen. Hier is dit ook opnieuw aan de hand van sociaalwetenschappelijke theorieën en met aandacht voor de begrippen cultuur, status, rol en macht. 
We zien bij deze doelstelling heel wat kleuren. Deze verwijzen telkens naar waar leerlingen hierover al iets gezien hebben. Socialisatie, stratificatie en mediatisering zijn 3 verplichte kenmerken van hedendaagse samenlevingen in de 3de graad. Leerlingen hebben al iets gezien rond stratificatie via LPD 7 in de 2de graad. Het kan wel zijn dat het begrip stratificatie zelf nog niet vernoemd is geweest want dit staat niet letterlijk in het leerplandoel. Over socialisatie hebben ze via LPD 8 in de 2de graad ook al iets gezien en het begrip zou ook aan bod moeten komen in de 2de graad. Mogelijks, als gekozen wordt om LPD K7 in de 2de graad op te nemen, hebben ze ook over mediatisering reeds iets gezien. 
Ook de begrippen cultuur, status, rol en macht komen wellicht allemaal al aan bod in de 2de graad. Cultuur zit in LPD 6 in de 2de graad, rol in LPD 7 en status en macht komen wellicht ook in LPD 7 in de 2de graad reeds aan bod. 
LPD K8, opnieuw een keuzedoel in de 2de graad, vertoont al wat gelijkenissen met LPD 10 of LPD 11 van de 3de graad. Hier staat ook dat leerlingen kenmerken van hedendaagse samenlevingen analyseren aan de hand van sociologische begrippen. Het verschil met de doelstelling in de 3de graad is dat daar als kenmerken van hedendaagse samenlevingen zeker socialisatie, stratificatie en mediatisering aan bod moeten komen + minstens 2 andere kenmerken van hedendaagse samenlevingen. Bij LPD K8 in de 2de graad moeten er gewoon minstens 2 kenmerken van hedendaagse samenlevingen aan bod komen. Qua inhoud maakt het niet uit welke. 
Nog een opvallend verschil is ‘aan de hand van sociaalwetenschappelijke theorieën’ in de doelstelling van de 3de graad. In de doelen van de 2de graad vinden we dit niet terug. 

Vervolg
De doelen van de 2de graad zijn doorlopen. Deze doelen vormen allemaal een mogelijke voorbereiding voor de 3de graad. Het is dus zeker mogelijk om de keuze te maken om al deze doelen op te nemen, als je daar de tijd voor hebt. Weet ook dat je andere keuzes mag maken met betrekking tot te keuzedoelen of bv. andere inhouden. 
Wat de andere doelen van de leerplannen van de 3de graad betreft, is er geen voorbereiding via sociologie en psychologie in de 2de graad. Dit kan wel eventueel nog via andere vakken (bv. geschiedenis). Wij hebben ons voor deze uiteenzetting gefocust op het overleg tussen sociologie en psychologie. Ook info over gelijkenissen en verschillen tussen doelen van geschiedenis en de leerplannen Toegepaste sociale en gedragswetenschappen en Sociale en gedragswetenschappen in de 3de graad bestaat. 




