Doe niet zo negatief! Of juist wel? Negatieve theologie bij kinderen
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‘Juf (meester), wie is God eigenlijk?’ Daar weerklinkt een priemende vraag in je klas … Een mooie vraag ook! Maar zo moeilijk om te beantwoorden! Daar sta je dan met je mond vol tanden. Want hoe leg je uit wie God is? Eenvoudig … Dat kun je niet. Al wat we over God proberen te zeggen schiet tekort. Precies daar – in dat stilvallen – doen zich kansen voor om met kinderen op weg te gaan in hun levensbeschouwelijke groei. De negatieve theologie kan daar handvaten bij aanreiken.
De negatieve theologie vertrekt juist van het onvermogen om iets over God te vertellen. God is feitelijk onbegrijpbaar, onuitspreekbaar, verborgen en soms lijken we zelfs geen spoor of teken van God te vinden … Te zwaar voor kinderen? Het zou je verbazen … Als er een groep mensen is die beseft dat niet alles in woorden te vatten is, zijn het wel kinderen! 
In deze werkwinkel verkennen we verder wat negatieve theologie is en onderzoeken we mogelijkheden om ermee aan de slag te gaan op de klasvloer! 

Na deze werkwinkel kunnen de deelnemers: 

· met meer inzicht in de negatieve theologie naar de klas terugkeren.
· naar buiten stappen met een aantal praktische ideeën rond het werken met de negatieve theologie.
· kansen tot negatieve theologie zien in hun godsdienstlessen.


Sophie is als inspecteur-adviseur r.-k.g. verbonden aan het bisdom Mechelen-Brussel.
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