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[bookmark: _Toc193390662]Wat zijn digitale tools? 
We zetten educatieve digitale tools in om het leren bij jongeren te versterken en effectiever te maken.  Met digitale tools bedoelen we: elk programma, app, website, online platform, of andere software die (a) studenten en docenten ondersteunen bij het leerproces, (b) die het mogelijk maken om kennis te verspreiden en/of op te slaan (resources), of (c) die het mogelijk maken voor leerlingen om betekenis te geven aan het leerproces, waarbij deze beschikbaar kunnen gesteld worden op digitale apparaten (al dan niet draagbaar: computers, laptops, tablets, clickers, digitale borden, e-readers etc.). Het gebruik van deze tools is gericht op het bereiken van specifieke onderwijsdoelen, waarbij de tool zelf niet het hoofddoel is, maar eerder een middel om dat doel te bereiken (Choi, 2022; Howard & Mozejko, 2015; Lawrence et al., 2020; Namada, 2021; Oikonomou & Patsala, 2021; Singh & Turman, 2019). 
Digitale tools omvatten een breed scala aan leermiddelen die in de klaspraktijk kunnen worden ingezet. Dit varieert van het verzamelen en verwerken van informatie tot evaluatie. Hieronder vallen specifieke onderwijstools, algemene kennisbronnen, didactisch materiaal op gespecialiseerde websites, apps, educatieve softwarepakketten, interactieve toepassingen, simulaties, elektronische leeromgevingen, generieke apps, afbeeldingen, audio, video en andere toepassingen van beschikbare apparatuur.

[bookmark: _Toc193390663]Wat is het doel van digitale tools? 
Het gebruik van digitale tools heeft tot doel leerlingen te activeren en motiveren, zodat ze vooruitgang boeken in hun leerproces. Hierbij wordt ook aandacht besteed aan differentiatie, waarbij niet elke tool geschikt is voor elke fase van het lesgeven en ze ook GDPR-proof moeten zijn.

[bookmark: _Toc193390664]Selectiecriteria om tot onderbouwde keuze in ondersteunde tools te komen
Selectiecriteria omvatten onder andere leerwinst, leerplezier, motivatie, differentiatiemogelijkheden, passend binnen het onderwijsconcept, betrokkenheid van ouders, dataverzameling, dataveiligheid, de werkbaarheid voor leraren, kostprijs en gedragenheid door de vakgroep.

[bookmark: _Toc193390665]Werkwijze
· Inventariseer welke  digitale tools momenteel gebruikt worden in de klas.
· Welke tools zijn gedragen door de vakgroep? 
· Maak een selectie van het basisaanbod tools op basis van de selectiecriteria en de inventaris.
· Categoriseer de tools in de visual

[bookmark: _Toc193390666]De visual
Het basisaanbod tools en de Officepakketten bevinden zich in de binnenste cirkel.  Dit is de kern van jouw digitale leeromgeving. De meeste leerkrachten en leerlingen zijn ermee vertrouwd.  Deze worden standaard voorzien op de Pc’s of zijn online beschikbaar in het schoolportaal en kan je zelf installeren. Deze tools worden gefinancierd door de school. Indien een school dus een licentie kocht van een bepaalde tool hoort deze thuis in de binnenste cirkel.

In de tussenliggende cirkel vind je onder meer tools en softwarepakketten die gevraagd worden vanuit de leerplannen, of veel gebruikte digitale tools (in de basis-, de niet betaalde versie).  Een aantal leerkrachten heeft hier didactische en technische ervaring mee.  Heel wat leerlingen zijn ermee vertrouwd. 

In de buitenste cirkel vind je tools die je kan gebruiken omdat ze voldoen aan de vooropgestelde selectiecriteria.  Je kunt niet verwachten dat leerlingen hiermee reeds gewerkt hebben in andere vakken.  Het aanleren zal dus in je eigen vak moeten gebeuren. Tools die enkel door een individuele leraar gebruikt worden en niet gedragen worden door de vakgroep, zullen in de buitenste cirkel geplaats worden.  De ICT-cel[endnoteRef:2] biedt hierbij in principe geen ondersteuning.  Deze tools zullen ook niet gefinancierd worden door de school.  [2:  ICT-cel = technisch, pedagogisch ICT)coördinator, ICT-coach, verantwoordelijke ICT in de vakgroep…] 


Basisinformatie bij de tools
Het is handig bij elke tool basisinformatie te verzamelen.  Deze kan je beschikbaar stellen door te klikken op de icoontjes of op te nemen in je leerplatform.  Wie meer uitleg wil bij een bepaalde tool kan deze handleiding te raadplegen.  Indien dit onvoldoende is kan je je richten tot een (vak)collega.  Indien deze info nog steeds onvoldoende is kan je ook je iemand vanuit de ICT-cel aanspreken.  

[bookmark: _Toc193390667]Opvolging
De ICT-cel kan de vakgroepen jaarlijks bevragen of wijzigingen nodig zijn aan deze visual.  Enkel wijzigingen gedragen door de ganse vakgroep zullen besproken worden in het ICT-team.  

[bookmark: _Toc193390668]Een voorbeeld
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Door AI gegenereerde inhoud is mogelijk onjuist.]


We lieten ons inspireren door ABC LD Gereedschapswiel – ABC Leren Ontwerp (abc-ld.org)
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